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ДЭ МА ГРА ФІЧ НЫ ПЕ РА ХОД
Упер шы ню ў гіс то рыі коль касць 

на сель ніц тва све ту да сяг ну ла міль-

яр да ча ла век у 1804-м. За апош нія 

200 га доў тэм пы рос ту гэ та га па-

каз чы ка бы лі бес прэ цэ дэнт ны мі, з 

гэ тай пры чы ны коль касць жы ха роў 

пла не ты ўзрас ла ў во сем ра зоў. Ка-

лі ў па чат ку 1900-х іх бы ло 1,6 млрд 

ча ла век, у 1950-х га дах — 2,6 млрд, 

то да па чат ку 2000-х га доў коль касць 

жы ха роў ужо да сяг ну ла 6 млрд, у 

2011 го дзе — 7 млрд. Та кі імк лі вы 

рост тлу ма чыц ца раз віц цём ме ды цы-

ны, да сяг нен ня мі ў га лі не са ні та рыі, 

па шы рэн нем до сту пу да піт ной ва ды, 

шы ро кім ахо пам вак цы на цыі, ад зна-

чае ТАСС.

Ня гле дзя чы на па ста ян нае па ве-

лі чэн не коль кас ці на сель ніц тва, тэм-

пы яго пры рос ту апош нім ча сам за-

па воль ва юц ца. Пік быў да сяг ну ты ў 

1965—1970-х га дах, ка лі што га до вы 

рост скла даў 2,1 пра цэн та. Пас ля яго 

тэм пы за ма ру дзі лі ся да 1,2 пра цэн-

та ў год, а ў 2020-м гэ ты па каз чык 

упер шы ню апус ціў ся ні жэй за 1 пра-

цэнт. Пры чы най гэ та га спе цы я ліс ты 

на зы ва юць так зва ны дэ ма гра фіч ны 

пе ра ход — пра цэс, пры якім гра мад-

ства з вы со кай на ра джаль нас цю і 

вы со кай смя рот нас цю па ме ры эка-

на міч на га раз віц ця пе ра тва ра ец ца ў 

гра мад ства з ніз кай на ра джаль нас-

цю і ніз кай смя рот нас цю. Ця пер рост 

коль кас ці на сель ніц тва на зі ра ец ца ў 

асноў ным у най бяд ней шых кра і нах, 

якія зна хо дзяц ца на ран нім эта пе дэ-

ма гра фіч на га пе ра хо ду, — у Аф ры цы 

на поў дзень ад Са ха ры, а так са ма ў 

Паўд нё вай і Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі і 

ў Ла цін скай Аме ры цы, там што га до-

выя тэм пы рос ту пе ра вы ша юць два 

пра цэн ты.

Па вод ле ра ней шых ацэ нак экс-

пер таў Дэ парт амен та па эка на-

міч ных і са цы яль ных пы тан нях 

ААН, у 2030 го дзе коль касць на-

сель ніц тва мо жа да сяг нуць 8,5 

міль яр да ча ла век, да 2050-га —

9,7 млрд, у 2080-х га дах ча ка-

ец ца пік коль кас ці на сель ніц-

тва — 10,4 млрд, па каз чык бу дзе 

за ста вац ца на гэ тым уз роў ні да

2100 го да, а пас ля пач нец ца зні жэн не. 

Згод на з ін шы мі пра гно за мі, коль касць 

жы ха роў пла не ты мо жа не пе ра сек чы 

ад зна ку ў 10 міль яр даў ча ла век. Так, 

спе цы я ліс ты аў стрый ска га Цэнт ра 

дэ ма гра фіі і гла баль на га ча ла ве ча га 

ка пі та лу імя Віт генш тэй на лі чаць, што 

зні жэн не пач нец ца ўжо ў 2070-х га дах 

пас ля да сяг нен ня ўзроў ню 9,6 млрд. 

Ска ра чэн не коль кас ці на сель ніц тва 

аб умоў ле на ўзроў нем на ра джаль нас-

ці, які зні жа ец ца. Так, у 1950-х га дах 

су мар ны ка э фі цы ент на ра джаль нас ці 

ў све це скла даў 4,97 на ра джэн ня на 

жан чы ну, у 2021-м ён ска ра ціў ся да 

2,3, а да 2050 го да гэ тая ліч ба мо жа 

змен шыц ца да 2,1. Як ад зна ча юць 

экс пер ты ААН, дэ ма гра фіч ныя тэн-

дэн цыі рэ аль ныя і аказ ва юць вя лі кі 

ўплыў на куль ту ру і са цы яль ныя ад но-

сі ны, эка но мі ку і па лі тыч ны дыс курс. 

Яны ўплы ва юць на раз мер ка ван не рэ-

сур саў, пе ра мя шчэн не ра бо чай сі лы і 

мно гія ін шыя фак та ры.

У 1950-я ся рэд няя пра цяг ласць 

жыц ця на сель ніц тва све ту скла-

да ла пры бліз на 50 га доў, у 2019-м 

яна ўзрас ла да 72,8 го да. Ад нак у 

2021 го дзе з пры чы ны пан дэ міі 

COVІD-19 гэ ты па каз чык зні зіў ся 

да 71 го да (68,5 го да для муж чын і 

73,5 го да для жан чын). Са мая вы со-

кая пра цяг ласць жыц ця ў све це — 

85 га доў — у Ган кон гу, са мая ніз кая — 

54 га ды — у Цэнт раль на-Аф ры кан-

скай Рэс пуб лі цы. Ча ка ец ца, што да 

2050 го да ся рэд няя пра цяг ласць жыц-

ця ў све це вы рас це да 77,2 го да, а да 

кан ца ста год дзя — да 82 га доў.

Вынікам па ве лі чэн ня пра цяг лас ці 

жыц ця з'яў ля ец ца зме на ўзрос та вай 

струк ту ры на сель ніц тва. Ка лі ў 1950-я 

га ды лю дзі ста рэй шыя за 65 га доў 

скла да лі пяць пра цэн таў ад агуль най 

коль кас ці на сель ніц тва (пры клад на 

130 міль ё наў ча ла век), то ця пер гэ та 

10 пра цэн таў (747,2 млн). Па вод ле 

пра гно заў, да 2050 го да ліч ба мо жа 

ўзрас ці да 22 пра цэн таў.

Як ад зна ча юць экс пер ты Дэ парт-

амен та па эка на міч ных і са цы яль ных 

пы тан нях ААН, у 2022 го дзе са мыя 

гу ста на се ле ныя рэ гі ё ны пла не ты бы-

лі раз ме шча ны ва Ус ход няй і Паўд-

нё ва-Ус ход няй Азіі (у іх пра жы ва ла 

2,3 млрд, або 29 пра цэн таў уся го на-

сель ніц тва) і ў Цэнт раль най і Паўд нё-

вай Азіі (2,1 млрд, ці 21 пра цэнт). Там 

жа зна хо дзяц ца і са мыя на се ле ныя 

дзяр жа вы — Кі тай і Ін дыя. Пры гэ тым 

апош няя ле тась вы рва ла ся на пе рад і 

ста ла кра і най з са мым вя лі кім на сель-

ніц твам у све це.

Ця пер у све це на зі ра юц ца вы со кія 

ўзроў ні ўрба ні за цыі і міг ра цыя, якая 

па ска ра ец ца. У 2009 го дзе ўпер шы-

ню ў гіс то рыі коль касць га рад ско га 

на сель ніц тва зраў ня ла ся з коль кас цю 

вяс ко ва га. Па вод ле да ных Су свет-

на га бан ка, у га ра дах пра жы вае ка-

ля 56 пра цэн таў на сель ніц тва. Най-

больш урба ні за ва ны мі рэ гі ё на мі све-

ту з'яў ля юц ца Паў ноч ная Аме ры ка 

(83 пра цэн ты), Паўд нё вая Аме ры ка і 

кра і ны Ка рыб ска га ба сей на (81 пра-

цэнт), Еў ро па (75 пра цэн таў). Па вод-

ле ацэ нак ААН, да 2050-га ў га ра дах 

бу дзе пра жы ваць 68,6 пра цэн та на-

сель ніц тва.

ЗМЕ НА ЭПОХ
Ве ра год на, што мы жы вём у пе ры-

яд, па раў наль ны па на ступ ствах са 

зме най геа ла гіч ных эпох, ад зна чае 

expert.ru. Па доб на, пра цэс ня ўхіль-

на га рос ту на сель ніц тва пла не ты, які 

пра цяг ваў ся не каль кі ты ся ча год дзяў, 

зда ец ца, па ды хо дзіць да кан ца. Па-

вод ле звес так, апуб лі ка ва ных ня даў-

на ўпраў лен нем ААН па на ро да на-

сель ніц тве (UNPD), пры ліў зме ніц ца 

ад лі вам ужо да ся рэ дзі ны ця пе раш-

ня га ста год дзя.

Да 2050 го да толь кі ў вась мі кра-

і нах све ту бу дзе за хоў вац ца дэ ма-

гра фіч нае «ста ноў чае саль да» (гэ та 

Дэ ма кра тыч ная Рэс пуб лі ка Кон га, 

Па кі стан, Егі пет, Ін дыя, Эфі о пія, Ні-

ге рыя, Фі лі пі ны і Тан за нія). На гэ тыя 

дзяр жа вы бу дзе пры па даць больш 

за па ло ву ўсіх не маў лят на пла не це. 

У ас тат нім све це коль касць жы ха роў 

ска ра ча ец ца ўжо ця пер. Экс пер ты ў 

якас ці пры кла ду пры вод зяць Кі тай, 

які са сту піў зван не са май на се ле най 

кра і ны све ту Ін дыі.

Паў сюд нае па дзен не фер тыль-

нас ці ста ла сюр пры зам для дэ мог-

ра фаў, якія да апош ня га ча су лі-

чы лі, што ад мо ва ад на ра джэн ня 

дзя цей — гэ та асаб лі васць сем' яў з 

«за ла то га міль яр да». Да еў ра а ме-

ры кан скай ма дэ лі сям'і ўшчыль ную 

на блі зі ла ся і Паўд нё вая Ка рэя (з 

су свет ным ан ты рэ кор дам па ка э фі-

цы ен це дзе та на ра джэн ня ў 0,72), і 

му суль ман скі Іран (1,54). Тэх ніч ны 

пра грэс аказ вае дэ ма гра фіі яшчэ 

ад ну «мядз ве джую па слу гу»: кож нае 

на ступ нае па ка лен не ўсё менш са-

цы я лі зу ец ца ўжы вую і ўсё больш — у 

вір ту аль ным све це. У вір ту аль ных 

па рах і дзе ці «на ра джа юц ца», ад-

па вед на, так са ма вір ту аль ныя. The 

Brіtіsh Medіcal Journal на ват уста на-

віў, што рэз кае па дзен не час та ты 

сек су аль ных кан так таў у све це з 

дак лад нас цю да го да су па ла з вы-

ха дам на ры нак ай фо наў. Адзі ным 

плю сам та ко га трэн ду са цы ё ла гі на-

зы ва юць зні жэн не коль кас ці пад лет-

ка вых (і ўво гу ле не за пла на ва ных) 

ця жар нас цяў.

Гла баль ную дэ па пу ля цыю пад сіл-

коў ва юць яшчэ два фак та ры, ад зна-

чыў expert.ru на ву ко вы су пра цоў нік 

Ін сты ту та дэ ма гра фіі імя Віш неў-

ска га Ва ле рый Юма гу зін. «Пер шы 

фак тар — гэ та ска ра чэн не коль кас-

ці парт нёр стваў, дру гі — ска ра чэн не 

коль кас ці дзя цей у парт нёр ствах, якія 

за ста юц ца. Але гэ та, ва ўся кім ра зе, 

на сён ня дак лад на толь кі для кра ін 

«за ла то га міль яр да». Сла ба раз ві тыя 

кра і ны ўсё яшчэ па каз ва юць вы со-

кую фер тыль насць і гэ та да зва ляе 

праг на за ваць, што на пра ця гу ця-

пе раш ня га ста год дзя міг ра цый ны 

на пор ад туль у Еў ро пу і Паў ноч ную 

Аме ры ку пры вя дзе да за мя шчэн-

ня там ка рэн на га на сель ніц тва вы-

хад ца мі з паў днё вых рэ гі ё наў, — 

за ўва жыў Ва ле рый Юма гу зін. — 

Я не га то вы аб мяр коў ваць кан крэт-

ныя ліч бы, але што ця пе раш ні «за ла-

ты міль ярд» праз паў ста год дзя бу дзе 

пе ра важ на цем на ску рым — гэ та цал-

кам ве ра год ны сцэ на рый».

У 1900 го дзе на сель ніц тва Чор на-

га кан ты нен та скла да ла пры клад на 

140 міль ё наў ча ла век, ці дзе вяць 

пра цэн таў жы ха роў пла не ты, ад-

нак з тых ча соў яго до ля пад во і ла-

ся. Дзя ку ю чы спа лу чэн ню зні жэн ня 

смя рот нас ці і ад на го з са мых вы со кіх 

у све це па каз чы каў на ра джаль нас-

ці агуль ная коль касць на сель ніц тва 

Аф ры кі па вя лі чы ла ся ў дзе сяць ра-

зоў і ця пер пе ра вы шае 1,4 міль яр да 

ча ла век. Па пра гно зах экс пер таў 

ААН, да 2050 го да гэ тая ліч ба да-

сяг не амаль 2,5 млрд. Та кім чы нам, 

больш за чвэрць жы ха роў све ту 

бу дуць аф ры кан ца мі. Пас ля гэ та га 

рост на сель ніц тва тут за ма ру дзіц-

ца, але кан ты нент за ста нец ца най-

буй ней шай кры ні цай рос ту ў све це. 

Ча ка ец ца, што да кан ца ста год дзя 

яго до ля ў су свет ным на сель ніц тве 

да сяг не пры клад на 40 пра цэн таў. Гэ-

ты праг на за валь ны зрух у струк ту ры 

і па тэн цы яль ны дэ ма гра фіч ны ды-

ві дэнд для гэ тых кра ін мо гуць мець 

глы бо кія эка на міч ныя на ступ ствы і 

на ват змя ніць гла баль ны рас клад, 

па коль кі не ка то рыя з гэ тых дзяр жаў 

ма юць рэ аль ныя шан цы стаць но вы-

мі су свет ны мі лі да ра мі.

ТРЫ ВА РЫ ЯН ТЫ
Ка лі свет пя рой дзе ад рос ту на-

сель ніц тва да яго ска ра чэн ня, да вя-

дзец ца пе ра асэн са ваць іс ныя ма дэ лі 

эка на міч на га рос ту, па коль кі яны зы-

хо дзяць з та го, што коль касць лю-

дзей па вя ліч ва ец ца або, пры нам сі, 

не па мян ша ец ца. На прык лад, Чарльз 

Джонс са Стэн фар да пі ша, што свет 

мо жа апы нуц ца ў сі ту а цыі «пус той 

пла не ты»: лю дзей ста но віц ца менш, 

спы ня ец ца рост ВУП, стан дар ты 

жыц ця пе ра ста юць па ляп шац ца. І ад-

на ча со ва па ру ша юц ца ме ха ніз мы, на 

якіх за сна ва ны ма дэ лі эн да ген на га 

эка на міч на га рос ту за кошт тэх на-

ла гіч на га пра грэ су, па коль кі бу дзе 

ска ра чац ца до ля лю дзей, здоль ных 

ге не ры ра ваць іна ва цыі. Гэ та вя ліз ны 

шок для эка но мі кі. Каб змяк чыць яго, 

ура ды роз ных кра ін спра бу юць сты-

му ля ваць лю дзей даў жэй за ста вац ца 

на рын ку пра цы, а так са ма шу ка юць 

тэх на ла гіч ныя кры ні цы эка на міч на-

га рос ту.

Як ад зна чы ла вя ду чы на ву ко вы 

су пра цоў нік Ін сты ту та па каз чы каў і 

ацэн кі зда роўя (ІHME) Ва шынг тон-

ска га ўні вер сі тэ та На тал ля Бха та чар-

джы, зні жэн не ўзроў ню на ра джаль-

нас ці «цал кам зме ніць гла баль ную 

эка но мі ку і між на род ны ба ланс сіл 

і за па тра буе рэ ар га ні за цыі гра мад-

ства». «Гла баль нае пры знан не праб-

лем, звя за ных з міг ра цы яй і гла баль-

ны мі сет ка мі да па мо гі, ста не яшчэ 

больш важ ным, ка лі іс нуе жорст кая 

кан ку рэн цыя за міг ран таў для пад-

тры ман ня эка на міч на га рос ту, а так-

са ма па ме ры та го, як бэ бі-бум у кра-

і нах Аф ры кі на поў дзень ад Са ха ры 

пра цяг ва ец ца хут кі мі тэм па мі», — 

за ўва жы ла ву чо ны. Ска ра чэн не і 

ста рэн не на сель ніц тва па тра бу юць 

га тоў нас ці і рэ ар га ні за цыі гра мад-

ства «ад уз дзе ян ня на хар чо вую 

бяс пе ку і струк ту ру міг ра цыі да са-

май інф ра струк ту ры кра ін», лі чыць 

ды рэк тар ад дзе ла дэ ма гра фіч ных 

на вук Окс фард ска га ўні вер сі тэ та 

пра фе сар Ме лін да Мілс.

Ура ды мно гіх кра ін не пер шы год 

шу ка юць спо са бы змя ніць сі ту а цыю. 

За апош нія паў ста год дзя коль касць 

дзяр жаў, якія аб' яві лі па вы шэн не на-

ра джаль нас ці «на цы я наль ным пра ек-

там», уз рас ла ў пяць ра зоў. Спо са бы 

да сяг нен ня гэ тай мэ ты спра бу юць 

са мыя роз ныя — ад ма тэ ры яль на-

га за ах воч ван ня за кож нае дзі ця да 

за ба ро ны на абор ты. Той жа Чарльз 

Джонс пі ша, што за мест «пус той 

пла не ты» мож на да маг чы ся сі ту а цыі 

«па шы раль на га кос ма су» — рос ту і 

на сель ніц тва, і ўзроў ню жыц ця, які 

вы яў ля ец ца ў рос це даб ра бы ту.

«Вя лі кі дэ ма гра фіч ны пе ра ход», 

пра які га во раць мно гія спе цы я ліс ты, 

зу сім не аба вяз ко ва з'яў ля ец ца да ро-

гай у адзін ка нец, і фа та ліс тыч ныя 

на строі тут не да рэ чныя, не зга джа-

ец ца ды рэк тар Цэнт ра са цы яль най 

дэ ма гра фіі РАН Ле а нід Ры ба коў скі. 

«Ма тэ ма тыч ныя ма дэ лі, ка лі іх спра-

бу юць ужы ваць да та кіх не ста біль ных 

ма тэ рый як ча ла ве чае гра мад ства, 

на огул ма юць вы со кую сту пень не-

дак лад нас ці — у кож най та кой фор-

му ле за над та шмат не вя до мых. Ка лі 

не за ле на вац ца і пад няць пра гно зы 

ААН па на ро да на сель ніц тве паў ве-

ка вой даў ні ны, то ста не зра зу ме ла, 

што амаль усе яны па тра пі лі «ў ма-

ла ко». Спра ва ў тым, што ма тэ ма ты кі 

не мо гуць за га дзя ве даць, якія ме ры 

пры муць ура ды, якой бу дзе эка на міч-

ная, эка ла гіч ная, па лі тыч ная сі ту а цыя 

ў тым ці ін шым рэ гі ё не ў тое ці ін шае 

дзе ся ці год дзе ў бу ду чы ні. А ўсе гэ тыя 

фак та ры мо гуць кар ды наль на, і пры-

тым вель мі хут ка, змя няць дэ ма гра-

фіч ныя тэн дэн цыі», — рас тлу ма чыў 

экс перт.

Пра фе сар ка фед ры са цы я ло гіі 

сям'і і дэ ма гра фіі са цы я ла гіч на га 

фа куль тэ та МДУ Аляк сандр Сі нель-

ні каў рас тлу ма чыў «Известиям», што 

та кія пра гно зы скла да юц ца як мі ні-

мум у трох ва ры ян тах: з ніз кай, ся-

рэд няй і вы со кай на ра джаль нас цю. 

«У ад па вед нас ці з ва ры ян там з 

ніз кай на ра джаль нас цю на сель ніц-

тва све ту пач не змен швац ца ўжо ў 

2053-м. За ста ло ся менш за 30 га доў. 

Пры ся рэд няй на ра джаль нас ці на-

сель ніц тва све ту пач не змян шац ца 

ў 2086-м. Пры вы со кай на ра джаль-

нас ці рост на сель ніц тва бу дзе пра-

цяг вац ца. Але гэ ты ва ры янт ма ла-

ве ра год ны», — ад зна чыў пра фе сар. 

Па вод ле яго слоў, ка лі па раў ноў ваць 

пра гноз ААН, скла дзе ны ў 1994 го-

дзе, то бач на, што най больш рэа ліс-

тыч ным ака заў ся ся рэд ні ва ры янт, як 

гэ та звы чай на і бы вае ў дэ ма гра фіч-

ных пра гно зах. «Та му апа сац ца, што 

свет бу дзе пе ра на се ле ны, не вар та, 

бо на сель ніц тва бу дзе па мян шац-

ца. Гэ ты пра цэс мо жа пра цяг вац ца 

вель мі доў гі час, — пад крэс ліў Аляк-

сандр Сі нель ні каў. — І пе ра шко дзіць 

яму змо жа толь кі дэ ма гра фіч ная па-

лі ты ка, на кі ра ва ная на па вы шэн не 

на ра джаль нас ці».

За хар БУ РАК.

К@нтынентыК@нтыненты

Ча му ска ра ча ец ца на сель ніц тва пла не ты?На сель ніц тва пла не ты ў най блі жэй шыя дзе ся ці год дзі пач не ска-

ра чац ца ўпер шы ню з ча соў «чор най смер ці» (пан дэ міі чу мы ў XІV 

ста год дзі). Пры чы на — рэз кае па дзен не ўзроў ню на ра джаль нас ці. 

Пра гэ та па ве да міў The Telegraph са спа сыл кай на да сле да ван не, 

якое бы ло апуб лі ка ва на ў ча со пі се Lancet. Га зе та на гад вае, што 

пан дэ мія бу бон най чу мы — адзі ны пе ры яд у гіс то рыі, ка лі бы ло 

за фік са ва на ска ра чэн не на сель ніц тва пла не ты. Па ацэн ках гіс-

то ры каў, у вы ні ку гла баль най эпі дэ міі та га час нае на сель ніц тва 

пла не ты змен шы ла ся з 400 да 350 міль ё наў ча ла век. Пры гэ тым 

Еў ро па стра ці ла амаль трэць жы ха роў. Ад нак, па вод ле но вых да-

сле да ван няў дэ мог ра фаў, ця пер коль касць лю дзей упер шы ню ў 

гіс то рыі пач не ска ра чац ца па на ту раль ных пры чы нах. Ча му так 

ад бы ва ец ца?

НА СТАН ЦЫЮ — 
ПРАЗ ПОМ НІ КІ

У го ра дзе Ві цеб ску, як і ва 

ўсёй кра і не, ня ма афі цый ных мо-

гіль ні каў хат ніх жы вёл. Га ра джа-

не, якія вы му ша ны раз віт вац ца з 

лю бі мы мі сяб ра мі, ха ва юць іх у 

ляс ных ма сі вах. За не каль кі дзе-

ся ці год дзяў та кой прак ты кі лес 

ка ля чы гу нач най стан цыі «Лу чо-

са» пе ра ўтва рыў ся ў «ці хі пры-

ста нак» з шыль да мі, ага ро джа мі 

і на ват гра ніт ны мі пом ні ка мі. З іх 

маўк лі ва па гля да юць кот Па сат, 

мопс Алік, так са Бар ні і ін шыя, 

а ў не ка то рых мес цах від не юц-

ца кры жы з пры ма ца ва ны мі да 

іх фо та здым ка мі га да ван цаў. 

Не пад рых та ва на га мі на ка та-

кое па да рож жа праз лес мо жа 

моц на на па ло хаць, а мяс цо выя 

жы ха ры б'юць тры во гу: мо гіл кі 

зна хо дзяц ца ў во да ахоў най зо не 

і, ве ра год на, атруч ва юць гле бу.

Гэ ты сты хій ны мо гіль нік га да-

ван цаў ка ля Лу чо сы — не адзі ны 

ў го ра дзе. Па доб ны ёсць у пар ку 

Са вец кай Ар міі, дзе пра хо дзяць 

куль тур ныя ме ра пры ем ствы і 

ла дзяц ца ту рыс тыч ныя спа бор-

ніц твы. Ня гле дзя чы на тое што 

не каль кі га доў та му па ха ван ні 

жы вёл лік ві да ва лі, лю дзі зноў 

ха ва юць тут сва іх га да ван цаў. 

А яшчэ адзін пункт гра мад ска га 

рэ за нан су з'я віў ся ў са мым цэнт-

ры Ві цеб ска, на ўскра і не ра кі ка-

ля ЦСК. Па куль што па ха ван не 

адзі ноч нае.

ШТО РА БІЦЬ?
Бе ла ру сы не мо гуць па ха ваць 

сва іх лю бім цаў афі цый на, жы вёл 

мож на толь кі здаць на ўты лі за-

цыю. На Ві цеб скай га рад ской 

ве тэ ры нар най стан цыі рас ка-

за лі, што, згод на з па ста но вай 

Са ве та Мі ніст раў № 834, ха ваць 

тру пы жы вёл да зва ля ец ца толь кі 

на мо гіль ні ках або ў спе цы яль на 

ад ве дзе ных мес цах. На стан цыі 

ў асноў ным пра цу юць з хво ры-

мі жы вё ла мі, якіх уты лі зу юць у 

бія мет рыч най яме пад Ноў кай у 

Ві цеб скім ра ё не. А на па лі го не 

цвёр дых ка му наль ных ад хо даў 

прад пры ем ства «Спец аў та ба за» і 

да гэ туль не па бу да ва лі яму Бе ка-

ры, раз мо вы аб якой вя лі ся яшчэ 

не каль кі дзя сят каў га доў та му.

Ха ваць ко шак і са бак на сва-

ёй пры да ма вой тэ ры то рыі так-

са ма за ба ро не на, гэ та мо жа 

пры вес ці да рас паў сю джан ня 

зо а ант ра па ноз ных за хвор ван-

няў — агуль ных для ча ла ве ка і 

жы вёл. Вы явіць, ад ча го па мёр 

га да ва нец, мо жа толь кі спе цы я -

ліст, уз бу джаль нік ша лен ства за-

хоў ва ец ца ў гле бе 2-3 ме ся цы, сі-

бір скай яз вы — больш як 100 га-

 доў. Штраф за не санк цы я на ва-

нае па ха ван не — да 30 ба за вых 

ве лі чынь.

На жаль, па слу гі крэ ма цыі 

для жы вёл аказ ва юць толь кі ў 

Мін ску. Гэ тым зай ма юц ца як 

дзяр жаў ныя, так і пры ват ныя 

ар га ні за цыі. У ад ной з апош ніх 

агуль ная крэ ма цыя для жы вё лы 

ва гой да ся мі кі ла гра маў каш туе 

65 руб лёў, ін ды ві ду аль ная — ад 

120 да 160 руб лёў у за леж нас ці 

ад урны. Ін ды ві ду аль ная крэ ма-

цыя са ба кі ва гой ка ля 50 кі ла гра-

маў каш туе ад 230 да 290 руб лёў. 

У не ка то рых ар га ні за цы ях пра па-

ну юць на быць на бор для па сад кі 

дрэ ва і ра зам з пра хам па са дзіць 

рас лі ну ў па мяць ча ты рох но га га 

сяб ра. Па сло вах ві да воч цаў, у 

не ка то рых га ра дах ін ды ві ду аль-

ныя прад пры маль ні кі спра ба ва лі 

за пус каць та кі біз нес, але з-за 

вы со кіх цэн на па слу гі ён ака заў-

ся не рэн та бель ным.

А ВО ПЫТ ЁСЦЬ...
У су сед няй Ра сіі ёсць два 

афі цый ныя мо гіль ні кі: у Маск ве 

і Санкт-Пе цяр бур гу. Мас коў скі 

быў ад кры ты ў 2007 го дзе пад 

Хім ка мі на пры ват ныя ін вес ты-

цыі. Па сло вах ін вес та ра, вы-

ра шэн не ўсіх фар маль нас цяў 

за ня ло ка ля ся мі га доў. Ця пер 

тут пра цуе адзі ны ў кра і не Цэнтр 

ры ту аль ных па слуг для жы вёл, 

але па ха ваць ко ці ка або са бач-

ку мож на толь кі пас ля крэ ма цыі, 

та кую па слу гу так са ма аказ вае 

цэнтр. Гас па да ры жы вёл пла-

цяць за мес ца ад 4,5 да 12 ты сяч 

ра сій скіх руб лёў у за леж нас ці ад 

мес ца зна хо джан ня. Урна з пра-

хам мо жа быць раз ме шча на ў 

сця не ка лум ба рыя, у зо не мо гі-

лак або на ўчаст ку «Алея ге ро-

яў» (ён пры зна ча ны не толь кі для 

ты ту ла ва ных га да ван цаў, але і 

для тых жы вёл, па мяць аб якіх 

гас па да ры хо чуць па зна чыць 

на доў га). Тут аказ ва юць па слу-

гі па вы ра бе над ма гіль ных пліт 

і пом ні каў, а ра бот ні кі со чаць за 

па рад кам і чыс ці нёй.

Га рад скія мо гіл кі жы вёл у 

Санкт-Пе цяр бур гу ство ра ны 

пры са дзей ні чан ні ўра да го ра да 

ў мэ тах за бес пя чэн ня на леж на га 

па ха ван ня хат ніх жы вёл і па ляп-

шэн ня эка ла гіч на га ася род дзя 

го ра да і воб лас ці. Тут так са ма 

аказ ва юць па слу гу ін ды ві ду аль-

най і агуль най крэ ма цыі, па ха-

ван не пра ху ў зя мель ны ўчас так 

каш туе ад 7,5 ты ся чы ра сій скіх 

руб лёў.

Мо гіл кі хат ніх жы вёл ста но-

вяц ца па пу ляр ны мі ў Поль шчы. 

Прад пры ем ствы па крэ ма цыі, а 

так са ма мес цы па ха ван ня ад-

кры ты на ўскра і нах Вар ша вы, 

Уроц ла ва, Быд га шча, Жэ шу ва, 

Бе ла сто ка і Рыб ні ка. Мо гіл кі 

«Са ба чы лёс» у го ра дзе Но вы 

Ко нік з'яў ля юц ца ста рэй шы мі і 

буй ней шы мі ў кра і не. Ся род ка-

тоў і са бак тут па ха ва ны па пу-

гаі, мар скія свін кі, га лу бы і на-

ват вуж. Мес ца ста ла на столь кі 

па пу ляр ным, што ў 2013 го дзе 

прый шло ся ад крыць но выя мо-

гіл кі, якія зна хо дзяц ца на ад лег-

лас ці ад на го кі ла мет ра ад ста-

рых. Сён ня на двух участ ках па-

ха ва ны больш за 15 ты сяч хат ніх 

лю бім цаў. Па ха ваць жы вё лу ў 

за леж нас ці ад ва гі каш туе ад 

500 да 700 зло тых.

У Лат віі дзей ні ча юць ча ты ры 

афі цый ныя мо гіль ні кі для жы вёл, 

у Літ ве — адзін. У мно гіх кра і нах 

Еў ро пы па ха ван не ча ты рох но гіх 

пе ра тво ра на ў са праўд ны біз нес: 

у Бра зі ліі мож на за ка заць па жы-

вё ле па ні хі ду, у ЗША ця пер ар-

га ні зоў ва юць пыш ныя про ва ды. 

У Фран цыі пер шы мо гіль нік для 

са бак з'я віў ся ў 1899 го дзе, у 

кан цы мі ну ла га ста год дзя гэ ты 

па гост пры зна лі гіс та рыч ным 

пом ні кам, а на па доб ных мо гіл-

ках у Вя лі ка бры та ніі га дзін ная 

эк скур сія для гру пы з шас ці ча-

ла век каш туе 60 фун таў.

НА ПРЫ КАН ЦЫ
Ва ўсіх аб лас ных га ра дах на-

шай кра і ны праб ле ма са сты-

хій ны мі мо гіль ні ка мі па куль не 

вы ра ша на. Ад нак пы тан не мае 

мес ца і на пра ця гу мно гіх га доў 

тур буе бе ла ру саў. Лю дзі, чый кот 

ці са ба ка доў гія га ды быў чле нам 

сям'і, не па га джа юц ца на ўты-

лі за цыю іх астан каў у агуль най 

бія мет рыч най яме, і та кую па-

зі цыю мож на зра зу мець. Мо жа 

вар та знай сці ін шы за кон ны спо-

саб ад праў ляць на вя сёл ку сва іх 

сяб роў?

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

БЫ ВАЙ, ДРУ ЖОК...
(Пра цяг. Па ча так у ну ма ры 

за 30 са ка ві ка 2024 го да.)

У па пя рэд нім ма тэ ры я ле з ней ра хі-

рур гам, на ву ко вым су пра цоў ні кам 

ад дзя лен ня пух лін га лаў но га моз-

гу РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай 

ра ды я ло гіі імя М. М. Аляк санд ра ва, 

вы клад чы кам ка фед ры не ўра ло гіі 

і ней ра хі рур гіі Ін сты ту та па вы шэн-

ня ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі 

кад раў ахо вы зда роўя Бе ла рус ка га 

дзяр жаў на га ме ды цын ска га ўні вер-

сі тэ та Гу ме нам ГАР БАН НІ ДЖА ДАМ 

мы па раз ва жа лі, як на нас уплы ва-

юць ін шыя лю дзі і ча му мы пад да ём-

ся та ко му ўздзе ян ню, якія ўлас ці вас-

ці на ша га моз гу гэ та му са дзей ні ча-

юць, ча му мозг не цер піць пус та ты і 

як імк нец ца яе за поў ніць, а так са ма 

пры чым тут рэ лі гія і на вош та нам 

ве ра ў за ма гіль ны свет.

Сён ня ме дык рас ка заў, якім му сіць 

быць вы ха ван не, каб у бу ду чы ні ча-

ла век не пад да ваў ся чу жо му ўплы-

ву, як на зме ну рэ лі гіі прый шла ідэа-

ло гія, ча му ў кож най кра і не яна свая 

і ці ёсць ся род іх дас ка на лыя.

— Мозг ча ла ве ка са ста ра жыт ных ча-

соў амаль не змя ніў ся. І чым больш мы 

бу дзем яго трэ ні ра ваць і аду коў ваць су-

час ны мі ідэ я мі, тым лепш ён раз ві ва ец ца. 

А вы хоў ва юць ча ла ве ка не толь кі баць кі, 

гэ та і ра бо та дзяр жа вы, бо, па сут нас ці, — 

да лей шыя ін вес ты цыі ў на ву ку, эка но мі ку, 

куль ту ру і інш. І тут пра цу юць два прын-

цы пы вы ха ван ня: як вы гад на ці па він на 

быць. На прык лад, пас ля вай ны ў эка но-

мі цы СССР не ха па ла бу даў ні коў, та му ў 

ВНУ бы ло шмат бу даў ні чых спе цы яль нас-

цяў, на якія бра лі ледзь не ўсіх ах вот ных. 

Гэ та з раз ра ду «як вы гад на».

— Ка му гэ та бы ло вы гад на?

— Дзяр жа ве. А трэ ба, каб ча ла век 

раз ві ваў ся, ад кры ва лі ся яго сха ва ныя та-

лен ты і ён сам ра зу меў, у якім кі рун ку ён 

хо ча ру хац ца. Ка лі ра біць, як нам вы гад-

на, з бу ду ча га доб ра га хі мі ка атры ма ец ца 

дрэн ны му ляр.

Іма ну іл Кант ка лісь ці на пі саў: «Вазь мі 

сме ласць вы ка рыс тоў ваць свой ро зум». 

І гэ та быў рэ ва лю цый ны па сыл. Да гэ та га, 

ка лі рэ лі гія ме ла вя лі кі ўплыў, ка за лі, што 

ча ла ве ку са ма стой на ду маць не трэ ба, за 

яго ўжо ўсё пры ду ма лі. Кант і ін шыя мыс-

лі це лі да но сі лі ідэю, што ча ла ве ку да дзе-

на здоль насць ду маць і пры маць ра шэн ні 

са ма стой на.

Да рэ чы, у ча сы ка ла ні за цыі анг лі ча не 

за бі ра лі най леп шыя «маз гі» з но вых тэ ры-

то рый, а ўза мен рас паў сюдж ва лі роз ныя 

рэ лі гіі і мі фы.

— Што ад бы ло ся, ка лі рэ лі гія стра-

ці ла свой ра ней шы ўплыў?

— За мест яе фі ло са фы, мыс лі це лі па-

він ны бы лі ства рыць штось ці ін шае. На 

мес ца рэ лі гіі прый шла ідэа ло гія. Ідэа ло гія 

і рэ лі гія — ан та га ніс ты, гэ так жа як на ву ка 

і рэ лі гія. Ідэа ло гій бы ло шмат, і ні ад на з 

іх не маг ла цал кам вы ра шаць праб ле мы 

гра мад ства. Мож на ска заць, што ўсе ства-

раль ні кі ідэа ло гій бы лі да лё кія ад ве даў 

ней ра бія ло гіі і бія ло гіі ча ла ве ка.

— Ча му?

— Усё, што мы сён ня ве да ем пра ра бо-

ту га лаў но га моз гу, — гэ та ве ды апош ніх 

40—50 га доў. Ства раль ні кі ідэа ло гій лі чы-

лі ча ла ве ка ідэа льнай іс то тай і пі са лі для 

яго ідэа льныя ідэі. Але ча ла век вель мі 

да лё кі ад ідэа лу, і хоць мы ся бе ад дзя лі лі 

ад жы вёл, усё роў на з'яў ля ем ся ад ной з іх 

раз на від нас цяў. Атры ма ла ся, што ха це лі 

ства рыць ідэа льную да ро гу для аў та ма бі-

ля, які мае шмат тэх ніч ных не да хо паў.

З'я ві ла ся шмат ідэа ло гій у роз ных кра і-

нах, і кож ная з іх ідзе сва ім шля хам. У кож-

най з ідэа ло гій ёсць пе ра ва гі і не да хо пы. 

А па вя лі кім ра хун ку гэ та дзяр жаў ная пра-

гра ма, якая вы ра шае, як раз ві ваць кра і ну 

ў тым ці ін шым на прам ку.

Яшчэ ад на рэч, важ ная для раз віц ця 

гра мад ства і кра і ны, — зна хо джан не ча ла-

ве ка ў гра мад стве, у со цы у ме. Ка лі ў ле се 

ней кае дрэ ва па шкодж ва ец ца, яго вы ся-

ка юць, але ка лі хоць част ка яго за ста ец ца, 

ін шыя дрэ вы аб' яд ноў ва юц ца з ко ра нем 

па шко джа на га і па чы на юць яго сіл ка ваць. 

З пунк ту по гля ду бія ло гіі ін шым дрэ вам 

трэ ба са мім рас ці, зма гац ца з хва ро ба мі 

і шкод ні ка мі. На вош та кар міць хво рае ці 

па шко джа нае дрэ ва? Гэ та па трэб на, бо 

толь кі ў зда ро вым ле се мо жа рас ці зда-

ро вае дрэ ва.

Тое ж са мае да ты чыц ца іс на ван ня ча-

ла ве ка ў гра мад стве: ён бу дзе толь кі та-

ды паў на цэн ным, ка лі са мо гра мад ства 

бу дзе зда ро вым. Ка лі ра ней лі чы ла ся, 

што цы ві лі за цыя па ча ла ся з та го ча су, 

да яко га на ле жаць зной дзе ныя глі ня ны 

по суд і пры ла ды пра цы, то ця пер лі чыц-

ца, што цы ві лі за цыя па ча ла ся з та го мо-

ман ту, якім да ту юц ца зной дзе ныя кос ці 

ча ла ве ка, якія зрас лі ся пас ля пе ра ло му. 

Ча му? Гэ та свед чан не та го, што, па куль 

пе ра лом зрас таў ся, аб ім ужо кла па ці ліся 

ін шыя лю дзі, інакш бы ён прос та не вы-

жыў. Ча му яны гэ та ра бі лі? Бо ўжо ў той 

час усве дам ля лі, што іх моц у тым, што 

яны ра зам.

Тое, што ця пер нас аб' яд ноў вае і дае 

штур шок для раз віц ця эка но мі кі, на ву кі, 

куль ту ры — гэ та зда ро вае гра мад ства, 

дзе лю дзі па ва жа юць і да па ма га юць ад-

но ад на му.

Да рэ чы, у за леж нас ці ад та го, як па-

бу да ва ны ўза е ма ад но сі ны па між людзь-

мі, вы мя ра ец ца сту пень цы ві лі за ва нас ці 

кра і ны. Чым больш лю дзей у кра і не пад-

ман ва юць адзін ад на го, пе ра шка джа юць 

пра ца ваць, рас ці, зай ма юц ца кра дзя жа мі, 

па ру ша юць за кон, тым менш цы ві лі за ва-

ным лі чыц ца гра мад ства. Пры гэ тым чым 

менш, па вод ле да дзе на га прын цы пу, цы-

ві лі за ва ная кра і на, тым больш жорст кія ў 

ёй за ко ны...

Не ка то рыя лю дзі лі чаць, што змя нен ні 

ў сіс тэ ме па мя ня юць іх лад жыц ця. Хоць 

не ўліч ва юць, ці змо гуць яны са мі змя ніц-

ца. Ка лі ад мя ніць ра бо ту мі лі цыі, ДАІ і ўсёй 

сіс тэ мы бяс пе кі на па ру дзён, коль кі лю-

дзей бу дуць пры трым лі вац ца за ко наў, не 

пой дуць у ма га зін крас ці, не пе ра вы сяць 

хут касць, не бу дуць пар ка ваць ма шы ну 

там, дзе не трэ ба? Пы тан ні, на якія на ват 

са мы цы ві лі за ва ны ча ла век на ўрад ці здо-

лее ад ка заць шчы ра...

Лю дзі ства ра юць сіс тэ му, а не сіс тэ ма 

лю дзей. І гэ та не ўрад дрэн ны, заў сё ды 

трэ ба па чы наць з ся бе. Адзін з асноў ных 

спо са баў, які за тар мож вае раз віц цё кра і-

ны, — рас кол гра мад ства. З'яў ля юц ца роз-

ныя ідэі, рэ лі гіі, пунк ты гле джан ня, кож ны 

ча ла век ду мае, што ён мае ра цыю, лю дзі 

па чы на юць ва я ваць па між са бой. Па чы на-

ец ца рас кол у гра мад стве, і яно пе ра стае 

раз ві вац ца. Ідэа льнай сіс тэ мы ня ма ў све-

це, усю ды ёсць плю сы і мі ну сы. Кож ная 

сіс тэ ма пад стро е на пад сваю на цыю.

І сён ня тое, што аб' яд ноў вае лю дзей, — 

гэ та іх кра і на. І трэ ба яе лю біць, не за леж-

на ад та го, якая аса біс та ў ця бе сіс тэ ма 

каш тоў нас цяў, якія ў ця бе па лі тыч ныя 

по гля ды. І пра ца ваць для та го, каб кра і на 

раз ві ва ла ся.

Але на КРА ВЕЦ.

КРА І НА — ГЭ ТА ТОЕ, 
ШТО АБ' ЯД НОЎ ВАЕ ЛЮ ДЗЕЙ Сён ня амаль у кож на га з нас ёсць ча ты рох но гія сяб ры, а 

хтось ці ідзе да лей і тры мае до ма эк за тыч ных змей і ва ра наў. 

Ня гле дзя чы на шчас лі выя мо ман ты су мес на га іс на ван ня, гас-

па да роў «хвас та тых» праз 10—15 га доў па чы нае тур ба ваць 

пы тан не: як да стой на пра вес ці ў апош ні шлях на дзей на га сяб-

ра, ды так, каб па за ко не. Ака за ла ся, што праб ле ма сты хій ных 

мо гі лак хат ніх жы вёл у на шай кра і не ста іць даў но і вост ра, ва 

ўсіх га ра дах да гэ туль за ста ец ца ня вы ра ша най.

Ёсць пы тан неЁсць пы тан не

ПРЫ ВІД «ЧОР НАЙ СМЕР ЦІ»


